基于美术创作思维的数字媒体技术专业项目化课程设计 与实践研究

庞家泰

云南文化艺术职业学院, 云南昆明, 650100;

摘要:本研究聚焦于数字媒体技术专业教育中理论与实践脱节、学生创新与实践能力不足等问题,提出并实践了一种基于美术创作思维的项目化课程设计模式。该模式以美术创作中的"观察—构思—表达—迭代"为核心思维路径,将其融入数字媒体技术课程的项目设计与教学全过程。通过重构课程目标、设计真实情境下的综合性项目、构建"创作引导式"教学流程以及建立多元动态的评价体系,旨在打通艺术审美与技术实现的壁垒,培养学生的跨学科整合能力、创新设计思维和工程实践素养。研究采用行动研究法,在实际教学中进行了多轮实践与迭代优化。结果表明,基于美术创作思维的项目化教学能显著提升学生的学习主动性、项目完成质量及综合创新能力、为数字媒体技术专业复合型、创新型人才的培养提供了有效的教学改革路径。

关键词: 美术创作思维; 数字媒体技术; 项目化教学; 课程设计; 教学实践

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 091

引言

随着数字媒体技术的快速发展,艺术与科技的融合不断深化,跨学科创新能力成为数字媒体人才培养的核心要求。在此背景下,传统美术创作中蕴含的视觉思维、审美判断与创意表达方式,正逐渐被引入数字技术领域。然而,当前数字媒体技术专业教学仍存在重技术操作、轻艺术思维的问题。因此,探索如何将美术创作思维有效融入专业教学,成为提升学生综合素养的重要课题。

本研究旨在探索美术创作思维在数字媒体技术专业项目化课程中的应用路径,以提升学生的学习兴趣、艺术感知力与实践创新能力。通过将"构思一表现一修正"的创作逻辑嵌入项目流程,帮助学生在技术实现中融入人文关怀与美学追求,培养兼具技术能力与艺术素养的复合型人才,对推动专业教学改革、适应行业需求具有重要意义。

为深入探究该问题,本研究采用文献综述法梳理美术创作思维与项目化教学的理论基础;通过案例分析法,总结国内外相关课程的实践经验;并结合实证研究,在实际教学中设计与实施融合美术思维的项目课程,收集学生作品、问卷反馈与访谈资料,验证教学效果。

研究内容主要包括:项目化课程的基本理念与特征; 美术创作思维的核心要素及其在数字媒体项目中的转 化机制;融合艺术与技术的课程设计原则,如创意引领、 实践导向、过程迭代等;最后,以"数字非遗传承"项 目为例,展示从主题构思、视觉设计到技术实现的完整 教学设计与实施过程。

1 数字媒体技术专业项目化课程设计

项目化课程是一种以真实或模拟项目为核心的教学模式,强调将理论知识与实践应用紧密结合。在数字媒体技术专业中,项目化课程通过设定明确的目标任务,引导学生综合运用编程、设计、交互、影像等多领域知识,在完成作品的过程中掌握技能、积累经验。该模式不仅有助于打破传统教学中知识碎片化的局限,更能有效提升学生的自主学习能力、问题解决能力和工程实践素养,是培养高素质应用型人才的重要途径。

将美术创作思维融入项目化课程,能够显著增强教学的创新性与艺术性。美术创作思维强调观察、想象、情感表达与视觉叙事,将其引入数字媒体项目设计,可引导学生从美学视角审视技术实现,注重作品的创意构思与用户体验。例如,在交互装置或动态影像项目中,鼓励学生借鉴构图、色彩、节奏等艺术语言,激发其创新意识,提升作品的艺术表现力,从而实现技术与艺术的有机融合。

科学的课程设计需遵循若干核心原则。项目化课程 应坚持学生主体原则,赋予学生充分的自主权;强调实 践导向,确保项目内容贴近行业实际;突出创新驱动, 鼓励原创性表达;倡导团队协作,模拟真实工作环境。 这些原则共同支撑起一个以能力培养为中心的教学体 系,促进学生在实践中整合知识、锻炼技能、发展综合 素质。

本研究以"城市记忆"主题数字艺术展项目为例,详细阐述课程设计过程。学生需运用三维建模、AR技术、声音设计等数字手段,结合实地采风与视觉创作,完成具有人文关怀的互动作品。整个流程贯穿美术创作的"构思一草图一原型一迭代"思维,教师作为引导者,帮助学生将艺术灵感转化为技术方案,最终实现艺术性与技术性的统一。

2 项目化课程实践研究

本研究以"城市记忆:老街的数字重生"项目为实践案例,响应城市文化数字化保护与传播的社会需求。项目面向数字媒体技术专业高年级学生,旨在通过数字手段记录并艺术化呈现城市老街区的历史风貌与人文故事。课程目标是引导学生在真实文化语境中开展创作,综合运用数字媒体技术进行叙事表达,提升其技术整合能力、艺术审美水平与社会责任感,实现技术、艺术与人文的深度融合。

项目内容涵盖从调研到成品的完整创作流程。学生分组深入老城区进行实地采风,收集建筑影像、口述历史与民俗资料,完成用户需求与功能定位分析;在设计阶段,融入美术创作思维,通过手绘草图、故事板与视觉提案确定作品风格与交互逻辑;技术实现环节综合运用摄影测量法构建三维模型,结合 Unity 引擎开发交互场景,利用 Arduino 与传感器制作实体互动装置,并通过 AR 技术实现移动端虚实融合展示。

项目实施遵循"计划一执行一监控一评估"的项目管理框架。各小组制定详细进度表与分工方案,在教师阶段性指导与中期评审中不断优化方案。课程设置关键节点汇报与小组互评机制,强化过程管理与协作沟通。学生在8周内完成原型开发、测试迭代与最终集成,模拟真实项目开发流程,有效提升了时间管理与团队协作能力。

成果评估采用多元方式,包括作品展示、师生评审与公众观展反馈。多数作品在创意构思、技术实现与情感表达上表现突出,验证了美术创作思维对提升作品艺术性与感染力的积极作用。主要问题集中在硬件稳定性与用户体验细节优化方面,反映出学生在工程调试与用户测试环节的经验不足,为后续教学提供了明确改进方向。

3 数字媒体技术专业项目化课程教学策略

数字媒体技术专业项目化课程的教学目标应聚焦 于培养具备跨学科素养的复合型创新人才。课程旨在通 过真实或模拟的综合性项目,打破传统教学中理论与实 践割裂的局面,全面提升学生的创新意识、工程实践能 力、团队协作精神与自主学习能力。具体而言,学生不 仅需掌握数字媒体领域的核心技术与工具,更应具备将 艺术创意转化为技术实现的整合能力,能够在项目中主 动发现问题、提出解决方案,并在团队中有效沟通与协 作,最终产出兼具技术可行性与艺术表现力的数字作品, 为未来职业发展奠定坚实基础。

在教学内容设计上,课程应构建"理论一实践一案例"三位一体的知识体系。理论知识模块涵盖数字媒体技术的核心基础,如交互设计原理、三维建模、动态图形、编程基础等;实践项目模块作为课程主体,围绕特定主题(如数字文化遗产、城市互动装置、沉浸式体验等)设置贯穿学期的综合性任务,要求学生完成从创意构思、方案设计到技术开发与展示的全过程;案例研究模块则精选国内外优秀数字艺术与科技融合的典型作品,通过深度解析其创作理念、技术路径与用户体验,拓宽学生视野,启发创新思维,增强对行业前沿的敏感度。

教学方法采用多元融合的策略,以项目化教学为核心,结合案例教学、讨论式教学、工作坊(Workshop)和翻转课堂等模式。教师作为引导者,在项目初期通过案例导入激发学生兴趣,在实施过程中组织阶段性方案汇报与小组研讨,鼓励学生进行批判性思考与创意碰撞。通过"做中学"的方式,学生在真实任务驱动下主动建构知识,提升解决复杂问题的能力。同时,引入"创作迭代"机制,模拟真实创作流程,强化学生的反思与优化能力。

教学评价体系强调过程性、多元性与综合性。评价 内容不仅关注最终作品的技术完成度与艺术表现力,更 重视项目过程中的创意提案、阶段性成果、团队协作表 现与问题解决能力。评价方式包括教师评审、学生自评 与互评、观众反馈及行业专家点评等,形成多维度的评 估结果。同时,收集学生的学习反馈,用于持续优化课 程设计,确保教学策略的有效性与适应性。

4 数字媒体技术专业项目化课程教学效果分析

通过对项目化课程实施前后学生学习表现的系统

性对比分析, 发现学生在多个维度的学习成果均取得了 显著提升。在创新意识方面,学生不再局限于技术功能 的实现, 而是更加注重作品的创意构思与艺术表达, 能 够主动将美术创作思维融入项目设计,实现艺术灵感与 技术手段的有机融合, 作品呈现出更强的叙事性、情感 温度与视觉感染力。实践能力方面, 学生已能较为熟练 地完成从前期调研、需求分析、创意提案、原型设计到 技术开发、测试优化与成果展示的完整项目流程, 部分 学生甚至能独立解决跨平台开发、多设备协同等复杂技 术问题,工程实践能力得到实质性增强。团队协作能力 也获得了有效锻炼,小组成员在项目分工、进度管理、 沟通协调与冲突解决中展现出更高的责任感与协作效 率,形成了良好的团队合作氛围。此外,通过匿名问卷 调查与深度访谈发现,超过85%的学生表示对课程内容 表现出浓厚兴趣,学习主动性显著提高,课后自主查阅 资料、拓展学习相关技术的比例大幅上升,学习满意度 达到较高水平。

在教学过程中,教师的角色实现了从传统"知识传授者"向"学习引导者"和"项目顾问"的成功转型,教学效果呈现出积极而深刻的变化。教师通过精选行业案例进行引导,结合关键节点的个性化指导与阶段性点评,有效激发了学生的创作热情与探索欲望。混合式教学手段的广泛应用,如利用在线平台共享学习资源、组织线下创意工作坊、引入数字协作工具进行项目管理等,极大提升了教学的灵活性、互动性与管理效率。教师的教学成果不仅体现在学生高质量作品的持续产出上,也反映在教学案例的系统化积累、教研论文的撰写发表以及在各级教学竞赛中斩获佳绩,真正实现了"教学相长"的良性循环。

尽管取得了阶段性成效,但基于学生反馈、教学观察与成果分析,课程仍存在若干可优化的空间。建议未来进一步改进教学方法,引入设计思维工作坊、敏捷开发模式以及跨专业(如与艺术、建筑、社会学等专业)协作项目等创新教学形式,以拓宽学生的思维边界。在教学内容上,应紧跟行业技术发展前沿,适时增加人工智能生成艺术(AIGC)、虚拟现实(VR)/增强现实(AR)深度交互、实时渲染等新兴技术模块,保持课程的先进性与前瞻性。同时,应进一步加强实践环节的深度与真实性,深化与文化创意企业、博物馆、科技园区的

校企合作,引入真实委托项目或竞赛任务,提升项目的 现实意义、社会价值与应用转化潜力。

5 结论

本研究系统探讨了美术创作思维在数字媒体技术专业项目化课程中的融合路径,构建了以"观察—构思—表达—迭代"为核心的课程设计模式,并通过"城市记忆"等实践项目验证了其可行性与有效性。研究表明,将美术创作思维融入项目化教学,能够显著提升学生的创新意识、艺术审美与技术整合能力,增强学习主动性和团队协作水平。同时,研究提出了以学生为中心、实践导向、创意引领的教学策略,建立了多元动态的评价体系,为数字媒体技术专业教学改革提供了可操作的实践范式。

然而,本研究仍存在一定局限,如实践周期较短、 样本覆盖面有限,跨专业融合深度有待加强。未来研究 可延长教学实验周期,扩大应用范围,并探索人工智能、 虚拟现实等新技术与美术思维的深度融合路径。同时, 可进一步构建校企协同育人机制,引入更多真实产业项 目,推动课程与行业需求精准对接,持续优化创新型、 复合型数字媒体人才培养模式。

参考文献

[1] 高歌. 书画同源视角下书法与绘画创作思维的互通性[J]. 艺术大观, 2025, (22): 16-18. DOI: CNKI: SUN: YS DG. 0. 2025-22-005.

[2] 白岚. 数字媒体技术与动漫设计研究[J]. 鞋类工艺与设计, 2025, 5(17): 105-107. DOI: CNKI: SUN: ZWXE. 0. 2025-17-036.

[3] 王燕. 项目化学习背景下小学美术教学实践研究 [J]. 启迪与智慧(上), 2025, (09): 73-75. DOI: CNKI: SU N: QDZH. 0. 2025-09-025.

[4] 张柳. 基于项目式学习视域下小学美术蜡染课程设计与实践探究[J]. 新校园, 2025, (07): 94-95. DOI: CNK I: SUN: XXYB. 0. 2025-07-044.

[5] 孙惠芳. 基于新课标的小学美术跨学科教学实践 [J]. 华夏教师, 2025, (27): 123-125. DOI: 10. 16704/j. cnki. hx.js. 2025. 27. 013.

作者简介: 庞家泰 1991 年 2 月,汉族,云南昆明,云南 文化艺术职业学院,硕士研究生,讲师,水墨画。